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ABSTRACT 

On the preventive archaeological digging from Miercurea Sibiului IV were 

discovered the following archaeological layers: the first horizon, belongs to Middle Bronze 

Age, Wietenberg culture, the second one to the Late Bronze Age, Noua culture, the third one 

to the Second Iron Age, Middle and Late La Tène, with two inhabitation phases; the fourth 

horizon is dated in the Migration period and the fifth to the Early Middle Age. 
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Cercetarea arheologică preventivă a fost determinată de rezultatele obţinute 

în urma lucrărilor de diagnoză arheologică efectuate pe tronsonul Cunţa – Sălişte din 

lotul 3 al investiţiei „Autostrada Orăştie – Sibiu” şi a avut ca scop determinarea 

prezenţei sau absenţei vestigiilor istorice în zona afectată de proiect. 

Lucrările de diagnoză arheologică au fost realizate de Muzeul Naţional de 

Istorie a României Bucureşti, în perioada august – octombrie 2011. În urma acestora 

s-a delimitat – între km 51+050 – 52+000 – situl numit de noi în continuare 

Miercurea Sibiului IV. În momentul primelor descoperiri s-a considerat că este vorba 

despre o zonă de habitat hallstattian (fragmentele ceramice, atipice, nu au permis, în 

acel moment, o încadrare culturală sau cronologică mai precisă). Cercetările 
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arheologice preventive au infirmat aceste observaţii, în urma lor constatându-se că, 

în fapt, majoritatea vestigiilor arheologice aparţin perioadei La Tène mijlociu şi 

târziu, din această perioadă datând majoritatea complexelor arheologice descoperite 

în acest sit. 

Aşezarea se află în apropierea cursului râului Secaş (între aproximativ 10 şi 

250 m nord de acesta) şi la circa 1 km  nord, nord-est de oraşul Miercurea Sibiului, 

judeţul Sibiu (Pl. I, fig. 1). 

Oraşul Miercurea Sibiului, în a cărui rază administrativă se află situl nostru, 

este plasat în Depresiunea Apoldului, fiind desfăşurat pe un relief vălurit, sub forma 

unor gruiuri teşite, alungite către valea Secaşului 
1
; clima este una de factură 

temperat – continentală, din punct de vedere hidrografic microregiunea fiind drenată 

de râul Secaş, afluent al Sebeşului, prin intermediul căruia se asigură racordarea 

zonei la bazinul hidrografic al Mureşului 
2
. 

Înainte de efectuarea diagnozei acestui tronson de autostradă (august – 

octombrie 2011), situaţia arheologică a zonei supuse acestui tip de 

cercetare/investigare (oraşul Miercurea Sibiului cu teritoriul aparţinător) era 

reflectată mai cu seamă prin descoperiri izolate, cu caracter întâmplător (vezi denarii 

romani republicani şi imperiali 
3
, moneda de bronz bătută în timpul împăratului 

Valentinian I 
4
, vasul ploscă de culoare cenuşie, lucrat la roată şi cu pereţii groşi, 

datat în mileniul I p.Chr 
5
, mormântul de inhumaţie descoperit în anul 1858, datat în 

primele decenii ale secolului al III –lea 
6
). Literatura de specialitate înregistrează 

însă şi situri, cercetate sistematic de-a lungul timpului – în acest context, demne de 

menţionat ar fi săpăturile desfăşurate în  obiectivul arheologic situat în punctul 

Petriş 
7
 (aici a fost cercetată o aşezare cu mai multe niveluri de locuire, datate în 

neolitic – culturile Starčevo – Criş, Vinča A, Lumea Nouă – şi eneolitic – cultura 

                                                             
1 Badea et alii 1971, pp. 58 – 59. 
2 Ibidem, p. 31. 
3 Luca et alii 2003, p. 140, nr. 2. 
4 Protase 1966, p. 166; Luca et alii 2003, p. 140, nr. 2. 
5
 Luca et alii 2003, p. 140, nr. 4. 

6 Ibidem, p. 140, nr. 5. 
7 Cercetările arheologice sistematice din acest punct s-au desfăşurat între anii 1997 – 2010, 

fără întrerupere, fiind coordonate de prof. univ. dr. S. A. Luca. 
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Petreşti 
8
; tot aici apar materiale din epoca bronzului şi din perioada dacică – 

secolele III, I a.Chr. –, cărora li se adaugă o necropolă, datată între secolele V – VI 

p.Chr. 
9
), cele din punctul Mălăieşti 

10
, precum şi cele din villa rustica situată la 

circa 150 m de malul stâng al văii Secaşului 
11

 (unde, în plus, este menţionată şi 

prezenţa unui vicus 
12

).  

În fine, toate aceste informaţii sunt completate cu date referitoare la 

cercetarea de suprafaţă a tronsonului Cunţa – Sălişte din lotul 3 al investiţiei 

„Autostrada Orăştie – Sibiu”, date sintetizate într-un Raport privind rezultatele 

cercetării de teren efectuate în scopul întocmirii diagnozei arheologice pentru traseul 

autostrăzii Orăştie – Sibiu (coridorul IV) pe teritoriul judeţului Sibiu, elaborat de 

Muzeul Naţional Brukenthal în anul 2008. 

Cercetarea arheologică a constat în executarea a patru secţiuni magistrale de-

a lungul ductului Autostrăzii, paralele între ele şi dispuse pe toată lăţimea sa (60 m), 

în zona delimitată drept sit arheologic (km 51+050 şi 52+000), precum şi 

decopertarea totală în suprafaţă a acestuia. Aceste operaţiuni au fost realizate 

mecanic, cu utilaje de tip excavator dotate cu lamă de taluz şi muncitori necalificaţi, 

sub îndrumarea directă a echipei de arheologi de la Muzeul Naţional Brukenthal 

Sibiu.  

Stratigrafia generală a sitului aflat între km 51+050 – 51+300, aşa cum se 

conturează în urma celor patru secţiuni trasate aici, se prezintă astfel: 

- strat de culoare negru – cenuşiu, afânat, cu resturi vegetale, gunoi şi 

material arheologic (în special ceramic) în poziţie secundară, aparţinând mai multor 

perioade istorice (medieval, La Tène), reprezentând stratul de arătură contemporană, 

dispus de la nivelul actual de călcare (0) până la adâncimea de - 0,40/0,50 m; 

- strat de culoare negru – cenuşiu, cu fragmente ceramice, urme de arsură, 

rar chirpici şi foarte rare fragmente tegulare, reprezentând un strat de cultură (din 

                                                             
8 Paul 1992, p. 141, nr. 29; Luca et alii 2003, p. 140, nr. 137/1. 
9
 Luca et alii 2005, pp. 17 – 29. 

10 Luca, Rodean 2000, punct 961. 
11 Branga 1993, p. 311. 
12 Popa 2000, p. 173, 190. 
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epoca medieval timpurie), dispus de la adâncimea de 0,40/0,50 m până la 0,70/1,50 

m; 

- strat de culoare galbenă cu consistenţă nisipoasă, cu pietriş, reprezentând 

stratul steril din punct de vedere arheologic, dispus de la adâncimea de 0,70/1,50 m. 

Stratigrafia generală a sitului aflat între km 51+400 – 52+000, aşa cum se 

conturează în urma celor patru secţiuni trasate aici, se prezintă astfel: 

- strat de pământ brun – cafeniu (vegetal), deranjat de lucrările agricole, 

dispus de la nivelul actual de călcare 0 m  până la adâncimea de - 0,15/0,35 m; 

- strat de pământ negru – cafeniu, uşor lutos; strat de cultură, epoca Fierului, 

civilizaţia dacică, dispus de la adâncimea de 0,15/0,35 m până la - 0,30/0,80 m; 

- strat cenuşiu, afânat, cu materiale răvăşite şi mărunte, provenit de la o 

reamenajare a terenului, dispus de la adâncimea de 0,30/0,80 m până la - 0,60/2,50 

m, sub acest strat se conturează complexele adâncite ce aparţin primei faze a locuirii 

dacice; 

- strat de culoare brună, lutos; este stratul din care încep să se contureze 

complexele eneolitice şi cele de epoca bronzului, dispus de la adâncimea de 

0,60/2,50 m până la - 0,78/3,20 m; 

- strat de culoare galbenă cu consistenţă nisipoasă, cu pietriş, reprezentând 

stratul steril din punct de vedere arheologic, dispus de la adâncimea de 0,78/3,20 m. 

Principalele descoperiri arheologice au fost realizate în cadrul suprafeţei, 

descoperiri datate în bronzul mijlociu, aparţinând culturii Wietenberg,  cel de al 

doilea datat în epoca bronzului târziu, cultura Noua, al treilea datat în cea de a doua 

vârstă a fierului La Tène mijlociu şi târziu, cu două faze de locuire; cel de al patrulea 

orizont este de perioada migraţiilor, iar cel de al cincilea este reprezentat de Evul 

Mediu Timpuriu (Pl. I, fig. 2). 

Descoperiri din epoca Bronzului (Pl. II, fig. 1).  

Cultura Wietenberg se poate încadra între 1900 – 1400/1200 î.Chr. în cea 

mai mare parte a Transilvaniei. Ea este prezentă cu următoarele complexe:  

Complexul C337 – Structură de mari dimensiuni, locuinţă de suprafaţă, 

delimitată de gropi de stâlpi şi de ductul pereţilor exteriori arşi, cu urme de chirpici 

masiv. Apare şi un ac de bronz în peretele nordic;  
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Complexul C347 – Este o groapă alungită, cu umplutură brună cu fragmente 

ceramice, fragmente de râşniţă, oase nearse şi chirpici. Groapa apare la 1 m 

adâncime şi are o adâncime totală de 1,72 m, lungimea este de 2,6 m, cu o lăţime de 

1,35;  

Complexul C689 – Locuinţă de suprafaţă cu dimensiunile de 5,2 x 3,2 m, cu 

lipitură masivă de chirpici în zona de SV provenită de la prăbuşirea pereţilor. 

Chirpiciul este compact, cu bucăţi masive cu urme de nuiele (diametru de 2 cm). A 

fost recuperat un bogat material ceramic, între care un vas întregibil, ornamentat cu 

spirale şi meandre cu incizii în ghirlandă sub buză şi mici crestături pe buză. Au fost 

găsite şi materiale de bronz şi o seceră de piatră;  

Complexul C616 – Este o groapă de formă ovală, umplută cu lut de culoare 

neagră, în umplutură fiind descoperite mai multe fragmente ceramice ce aparţin 

aceluiaşi vas; vasul este lucrat cu mâna din pastă semifină, fiind ornamentat cu linii 

incizate. Groapa are o adâncime totală de 0,55 m, lungimea de 2,60 m, iar lăţimea de 

1,45 m. 

Cultura Sighişoara – Wietenberg este răspândită pe platoul şi Câmpia 

Transilvaniei, de unde s-a întins apoi până în sud-estul acestei provincii, înlocuind 

acolo cultura Tei. Evoluţia culturii Sighişoara – Wietenberg a fost uneori împărţită 

în trei faze, alteori în patru, fazele I – III fiind sincrone cu cele similare ale culturii 

Otomani şi cu celelalte culturi contemporane cu aceasta, în timp ce etapa ei finală a 

fost sincronă cu începutul culturii Noua. Printre formele ceramice specifice trebuie 

amintite ceştile cu o toartă, străchinile cu buza cu patru lobi şi tăvile de peşte. 

Decorul, simplu la început, se îmbogăţeşte treptat, în faza a II –a, cu motive 

geometrice şi cu spirale, iar în faza următoare şi cu meandrul. Tehnicile folosite 

pentru ornamentare au fost inciziile, împunsăturile, impresiunile şi haşurile, toate cu 

încrustaţie albă, pentru motivele geometrico – spiralice, numai canelurile fiind în 

relief. Numeroasele depozite de arme şi unelte de bronz, ca şi acelea de topoare 

votive şi de piese de podoabă de aur de la Ţufalău, în sud – estul Transilvaniei, şi 

alte podoabe lucrate din acelaşi metal nobil, indică existenţa unei metalurgii 

dezvoltate. 

Cultura Noua este prezentă cu următoarele complexe:  
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Complexul C335 – Groapă circulară, cu umplutură brun – gălbuie, rar 

pigmentată cu chirpici, solul este compact, foarte tare. Au fost recuperate puţine 

artefacte ceramice, foarte fragmentate, fără a permite o încadrare mai clară. 

Complexul se profilează la 1 m adâncime şi are o adâncime finală de 1,75 m. 

Lungimea este de 3,2 m cu o lăţime de 2, 5 m. 

Printre formele ceramice reprezentative ale culturii Noua amintim vasele în 

formă de sac şi acelea cu două toarte supraînălţate, terminate cu buton discoidal la 

partea superioară. Decorul sărăcăcios constă, în special, din caneluri, dar se întâlnesc 

şi motive geometrice. Obiectele de silex, de piatră şi de os sunt frecvente, cele de 

bronz fiind mai rare în aşezări. Cele mai tipice sunt acele de bronz cu placă rombică 

şi cele numite Rollennadel. În schimb, depozitele de bronzuri descoperite în aria de 

răspândire a acestei culturi şi datând din secolul XII î.Chr. sunt numeroase, turtele de 

bronz ce însoţesc diferitele obiecte ale depozitului indicând practicarea locală a 

metalurgiei. Alături de uneltele şi armele de tipuri transilvănene, se întâlnesc şi unele 

de tip răsăritean. 

Bronzul târziu I este caracterizat de faza a IV a culturii Wietenberg în 

Transilvania şi de pătrunderea culturii Noua, faza I, în zona de sud a Transilvaniei. 

Bronzul târziu II este caracterizat de expansiunea majoră a culturii Noua (II) în zona 

centrală şi de sud a Transilvaniei. Evoluţia culturii Noua s-a desfăşurat în două faze, 

prima datând din secolele XIV şi XIII î.Chr., iar cealaltă începând din secolul XIII 

î.Chr. până după începutul sec. XII î.Chr. Ritul funerar al întregului complex a fost 

inhumaţia, numai în cultura Noua întâlnindu-se – rar – şi morminte de incineraţie. 

Descoperiri de epocă La Tène (Pl. II, fig. 2). 

Faza I de locuire. 

 Majoritatea complexelor descoperite de noi ce aparţin acestei faze sunt gropi 

circulare cu pereţii cilindrici, ce au o umplutură cenuşie, în unele din ele fiind 

depuse vase, din acest motiv noi le-am interpretat ca fiind gropi cu depuneri rituale, 

iar în unele fiind foarte puţine materiale arheologice descoperite. Aceste gropi sunt 

grupate pe acropola aşezării, în special pe laturile de N, E şi S. 
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Acest nivel este datat pe lângă materialul ceramic şi cel metalic descoperit în 

complexele ce îi aparţin şi de două monede de argint, descoperite în complexul 

numerotat de noi cu C355. 

Moneda 1. 

Tip Huşi – Vovrieşti. 

AR, tetradrahmă, 13,01 g.; 24,8 x 22,7 mm. 

Preda 1973, pl. XXIII, nr. 2 (variantă). 

Sfârşitul secolului III î.Chr. – mijlocul secolului II î.Chr. 

Descriere. 

Imitaţie după tetradrahmele lui Filip II, realizată prin procedeul baterii. Pe 

avers apare capul lui Zeus cu barbă şi cunună de lauri, în profil spre dreapta. Pe cap 

apare o contramarcă de formă aproximativ rectangulară cu simbol neidentificabil. Pe 

revers este înfăţişat un cal cu călăreţ, stilizaţi, mergând la trap, în profil spre dreapta. 

Călăreţul este schematizat, aproape redus la un simplu contur, ţinând ramura (?)  sau 

hăţul într-o mână şi cu cealaltă sprijinindu-se de spatele calului. Nu se distinge dacă 

poartă ceva pe cap. Calul este destul de bine reprezentat, având unul din picioarele 

din faţă şi unul din picioarele din spate ridicate. Coada este stufoasă, ţinută în vânt. 

Pe revers, pe verticală, până în dreptul capului călăreţului apare o tăietură care 

pătrunde adânc în miezul monedei. Legenda lipseşte.  

Moneda 2. 

Imitaţie Filip II din primele serii, grupa A. 

AR, tetradrahmă, 15 g.; 22,8 x 23,2 mm. 

Sfârşitul secolului IV – jumătatea secolului III î.Chr. 

Descriere. 

Pe avers apare capul lui Zeus din profil spre dreapta, cu barba stilizată. 

Buzele sunt marcate prin două globule. Pe revers, călăreţ şi cal la trap spre dreapta, 

cu urme de schematizare la capul calului. Călăreţul ţine o ramură în mâna stângă şi 

cu dreapta hăţurile. Legenda incompletă: ΦΙΙΛ. În faţa calului, sigla Λ. Sub cal apare 

un animal, iar sub copita ridicată siglele ο şi un şarpe (?).  

Faza a II –a de locuire. 
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Este reprezentată de mai multe locuinţe de suprafaţă, de formă 

dreptunghiulară, ce se conturează la adâncimea de 0,20/0,30 m şi coboară până la 

0,40/0,50 m. Resturile locuinţelor se compun dintr-un amestec de fragmente 

ceramice lucrate cu mâna şi la roată, predominant nedecorate (sunt însă prezente şi 

cele specifice, prin tipologie şi ornamentaţie, civilizaţiei dacice – fragmente de ceşti 

dacice/opaiţ cu o toartă, vase de tip borcan, străchini, căni cu o toartă, ulcioare, 

decorate cu butoni; brâuri alveolare, uneori modelate prin apăsare cu degetul, incizii 

şi crestături, linii incizate; bucăţi de chirpici cu şi fără amprente, piatră de râu şi – în 

cantităţi mici – resturi osteologice de animale. 

Au fost surprinse gropi de par, care oferă informaţii legate de modul de 

construcţie al locuinţelor. Se poate aprecia, după gropile de par şi după fragmentele 

de chirpici cu şi fără amprente descoperite pe suprafaţa lor, că este vorba despre 

construcţii din lemn, distruse violent prin foc (sunt prezente urme de arsură şi 

cărbune), cu o suprastructură din lemn şi probabil acoperiş din paie şi nuiele; pereţii 

locuinţelor erau legaţi cu împletitură din nuiele şi ”căptuşiţi/izolaţi” cu lut (chirpici) 

în care, pentru consistenţă, s-au amestecat paie.  

Alături de aceste complexe, acestui nivel îi aparţin şi o serie de elemente de 

fortificaţie, pe care le vom prezenta de la exterior spre interior. 

Complexul C578A, este un şanţ de apărare de dimensiuni mari. Lăţimea la 

gură este de 16,20 m, iar la bază de 10,50 m, având adâncimea de 3,36 m. 

Şanţul este amplasat în partea estică a aşezării şi a fost umplut după 

abandonare cu numeroase straturi de aluviune, materialul arheologic fiind foarte 

puţin şi foarte fragmentat. 

Complexul C578, este un val de apărare, amplasat în spatele şanţului. Valul 

este ridicat din pământ, este aplatizat, păstrându-se pe o înălţime de aproximativ un 

metru şi pe o lăţime de 8,40 m. Pe buza valului, înspre şanţul de apărare, au fost 

surprinse mai multe gropi de stâlp, ce provin probabil de la o palisadă. Gropile de 

stâlp au un diametru cuprins între 0,50 – 0,80 m şi o adâncime de 0,40 m. 

 Complexul C567, este un şanţ de palisadă, în formă de V, având lăţimea la 

gură de 0,60 m şi adâncimea de 0,70 m; umplutura este de culoare galbenă. Şanţul se 

întrerupe înspre latura de sud, lăsând loc pentru intrarea în fortificaţie. 
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Complexul C670, este un şanţ de apărare ce înconjoară acropola/cel mai înalt 

punct al aşezării, fiind surprins şi în partea de vest al acropolei, fiind numerotat cu 

numărul C518. Umplutura este de culoare brună, cu pigmenţi de chirpici şi materiale 

ceramice. 

Şanţul are următoarele dimensiuni: lăţime la gură – 8,60 m; lăţime la bază – 

1,40 m; adâncime 2,90 m.  

Nici acest şanţ, ca şi cel de palisadă, nu a fost surprins pe întreaga suprafaţă 

cercetată, el se întrerupe înspre latura de nord, lăsând loc intrării, formând cu şanţul 

de palisadă o şicană sub formă de „cleşte”. 

Tot de acest nivel de locuire aparţin şi mai multe morminte de inhumaţie, 

descoperite pe latura de SV a acropolei. 

Complexul C581, este un mormânt de incineraţie, în interiorul căruia au fost 

depuşi doi defuncţi, orientaţi cu capul spre NNE.  

Defuncţii sunt depuşi, într-o groapă circulară, chirciţi cu privirea spre vest, 

genunchii sunt aproape lipiţi de piept, mâinile fiecăruia sunt împreunate în faţă, cu 

palmele lipite. 

Groapa are un diametru de 1,20 m, scheletele apărând la adâncimea de un 

metru.  

Complexul C702, este un mormânt de inhumaţie, defunctul fiind depus într-o 

groapă dreptunghiulară, chircit, pe partea stângă, având capul orientat spre sud, 

privirea fiind spre vest, mâinile sunt împreunate în faţă, cu palmele lipite, păstrându-

se foarte prost; s-a putut identifica doar un fragment din femurul stâng. 

Groapa are o umplutură neagră – cenuşie, având lungimea de 1,25 m şi 

lăţimea de 0,60 m.  

Complexul C711, este un mormânt de inhumaţie, defunctul fiind depus într-o 

groapă ovală, chircit, pe partea dreaptă, având capul orientat spre est, privirea fiind 

spre nord, mâinile sunt împreunate în faţă, cu coatele lipite, mâna stângă fiind 

orientată spre faţă, iar cea dreaptă spre femurul drept. Picioarele au genunchii 

adunaţi, talpa piciorului drept sprijinindu-se de genunchiul piciorului stâng. Ca şi 

inventar este depus un vas de tip borcan, de dimensiuni medii, el fiind depus în 

partea stângă a capului, în apropierea cefei defunctului.  
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Groapa are o umplutură neagră – cenuşie, având lungimea de 1,16 m şi 

lăţimea de 0,60 m.  

Complexul C950, este un mormânt de inhumaţie, defunctul fiind depus într-o 

groapă dreptunghiulară cu colţurile rotunjite, chircit, pe partea stângă, având capul 

orientat spre SSV, privirea fiind spre vest, mâinile sunt împreunate în faţă. Picioarele 

au genunchii adunaţi. Groapa are o umplutură brună, lutoasă, având lungimea de 

1,20 m, lăţimea de 0,80 m şi adâncimea de 0,40 m.  

Complexul C582, este posibil să fie un mormânt de incineraţie, defunctul 

fiind depus într-o groapă circulară, în urma incinerării ce a avut loc în altă parte. 

Groapa are o umplutură neagră – cenuşie, cu mult cărbune şi multe fragmente de 

oase calcinate, având diametrul  de 0,70 m şi adâncimea de 0,10 m.  

Asupra acestui complex ne păstrăm rezerve, cu prezentarea sa ca mormânt 

de incineraţie, acest lucru se va confirma sau infirma în urma analizelor ce vor fi 

realizate pe fragmentele de oase calcinate descoperite. 

Acest nivel este datat pe lângă materialul ceramic şi cel metalic descoperit în 

complexele ce îi aparţin şi de un tezaur monetar numerotat de noi cu C399 (a,b,c), 

descoperit lângă locuinţa numerotată de noi cu C375 şi C376. 

Complexul C399. Tezaurul monetar este format din 282 de monede din 

argint, în mod aproximativ egal denari romani republicani şi drahme greceşti (emise 

de cetăţile Apollonia şi Dyrrachium). Tezaurul se datează în secolele II – I î.Chr. şi 

se adaugă zecilor de astfel de descoperiri din Muntenia, dar şi Moldova sau 

Transilvania. Circulaţia denarilor republicani romani în Dacia se concentrează în 

perioada 145 – 29/20 î.Chr., cu o scurtă întrerupere în perioada 70 – 30 î.Chr., iar 

tezaurizarea monedelor greceşti încetează în anii 29 – 20 î.Chr. Astfel de tezaure 

sunt puse în legătură cu comerţul cu spaţiul italic şi peninsula balcanică, dar şi cu 

mercenariatul practicat în aceste zone.  

Alături de aceste complexe au mai fost descoperite mai multe gropi de stâlp, 

cu dimensiuni variabile, ce sunt cuprinse între un metru şi patruzeci de centimetri, ca 

diametru, iar adâncimile între şaizeci şi douăzeci de centimetri. 

Descoperiri din perioada migraţiilor (Pl. III, fig. 1). 
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Aparţinând acestei perioade au fost descoperite trei morminte de inhumaţie 

orientate V-E. Scheletele sunt în stare bună de conservare, defuncţii sunt depuşi pe 

spate, cu mâinile pe lângă corp, cu capul tasat. Inventarul este compus la unul dintr-

un fragment de lanţ de bronz şi trei mărgele de sticlă, la altul dintr-un piaptăn 

bilateral din os, iar cel de al treilea este fără inventar.  

Descoperiri din Evul mediu timpuriu (Pl. III, fig. 2). 

Complexele arheologice descoperite în aşezarea din vestul sitului de la 

Miercurea Sibiului IV aparţin evului mediu timpuriu, în marea lor majoritate. Există 

însă mai multe etape de locuire, identificate pe de o parte prin suprapunerile 

locuinţelor, foarte evidente la complexele C197 suprapus de C198, C201 suprapus de 

C201a, pe de altă parte analiza primară a materialului arheologic punând în evidenţă 

etape de locuire diferite. Inclusiv complexele lipsite de inventar pot fi datate cu 

probabilitate în aceleaşi perioade, pe baza formei şi umpluturii. Împărţirea 

complexelor în categorii funcţionale, bazate pe formă, context, umplutură, adâncime 

de conturare relevă o serie întreagă de constante valabile complexelor din cadrul 

întregii aşezări.  

Gropile circulare, fără material arheologic, cu forma rotundă sau ovală, sunt 

o categorie foarte răspândită, fiind în general gropi de stâlpi sau menajere, având 

diametrul cuprins între 0,60 m şi 1,70 m şi adâncimea între 0,20 m şi 1,40 m. 

Adâncimea la care acestea se conturează este cuprinsă între - 1,40 m în vestul 

aşezării şi - 0,90 m în est. În majoritatea situaţiilor umplutura este de pământ brun 

aproape negru, cu pigment de chirpici, cărămidă pisată sau cărbune. Pereţii gropii 

sunt conici, fundul este semicircular sau neregulat, prezentând uneori gropi 

secundare, consistenţa este lutoasă, în unele situaţii apărând şi pământ galben, fapt 

ce denotă o umplutură rapidă.  

Gropile de stâlp cu întăritură sau postament de piatră, cu forma rotundă, sunt 

o categorie des întâlnită. Întăritura de piatră a acestora se conturează uneori la 

adâncimea nivelului de călcare medieval, cuprinsă între - 1,40 m în vestul aşezării şi 

- 0,90 m în est. Gropile au diametrul între 0,30 m şi 0,90 m şi adâncimea între 0,20 

m şi 0,50 m. În general, umplutura este de pământ brun aproape negru, cu pigment 

de chirpici, cărămidă pisată sau cărbune. Pereţii gropii sunt conici, fundul este 
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semicircular sau neregulat, consistenţa solului este lutoasă, în unele situaţii apărând 

şi pământ galben ce denotă o umplutură rapidă.  

Gropile circulare cu material arheologic sunt numeroase, având diametrul 

cuprins între 0,40 m şi 3,20 m şi adâncimea între 0,20 m şi 1,60 m. Adâncimea la 

care acestea se conturează este cuprinsă între - 1,40 m în vestul aşezării şi - 0,90 m 

în est. În general, umplutura lor este de pământ brun aproape negru, cu pigment de 

chirpici, cărămidă pisată sau cărbune. Pereţii gropii sunt conici, fundul este 

semicircular sau neted, prezentând uneori gropi secundare, consistenţa este lutoasă, 

în unele situaţii apărând şi pământ galben, fapt ce denotă o umplutură rapidă. Aceste 

gropi constituie în general gropi de provizii sau gropi menajere, în  situaţia în care 

adâncimea lor este mică faţă de nivelul de conturare fiind funduri de locuinţe sau 

amenajări cu caracter utilitar. 

Gropi poligonale, cu sau fără material arheologic, care au dimensiuni 

variabile, cu laturi cuprinse între 0,60 m şi 4,50 m şi adâncimea între 0,20 m şi 0,70 

m. Adâncimea la care acestea se conturează este cuprinsă între - 1,40 m în vestul 

aşezării şi - 0,90 m în est. În majoritatea situaţiilor, umplutura este de pământ brun 

aproape negru, cu pigment de chirpici, cărămidă pisată sau cărbune. Pereţii gropilor 

sunt conici, fundul este semicircular sau neregulat, prezentând uneori gropi 

secundare, consistenţa este lutoasă, în unele situaţii apărând şi pământ galben, fapt 

ce denotă o umplutură rapidă. În unele situaţii aceste gropi constituie funduri de 

locuinţe, cu sau fără material, sau amenajări cu caracter utilitar.  

Vetre sau cuptoare de suprafaţă, cu sau fără gardină formată din pietre, cu 

diametrul cuprins între 0,40 şi 1,10 m. În majoritatea situaţiilor, acestea sunt 

exterioare locuinţelor, conturându-se la adâncimea la care apar şi celelalte complexe 

(- 1,40 în vest, - 0,90 în est). Acestea au un strat de cenuşă întărită, cu o grosime de 1 

– 5 centimetri, sub care se află un strat de pământ ars cu o grosime de 2 – 6 

centimetri. Unele dintre vetre prezintă stratificare multiplă, alternarea straturilor de 

cenuşă cu cele de pământ ars fiind variabilă, în raport cu numărul de sezoane de 

refolosire a acestora.  

Ansambluri de pietre aflate la nivelul de conturare a locuinţelor, de formă 

circulară sau neregulată, care nu sunt asociate cu gropi de stâlp, fiind amenajări de 
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suprafaţă. Posibil să fie elemente suport sau ziduri ale unor structuri arhitecturale de 

suprafaţă, fragmente de cuptoare sau pietrare dezafectate sau grămezi de pietre 

grupate în scop utilitar, având laturile sau diametrul între 0,30 şi 1,30 m şi înălţimea 

între 0,10 şi 0,30. În componenţa acestora intră piatră de râu, piatră de carieră sau 

cărămidă romană refolosită.  

Din punct de vedere al plasării şi al tipului de locuire, se poate constata cu 

uşurinţă încadrarea în tipul aşezărilor slab fortificate, respectiv al aşezărilor protejate 

natural prin cursuri de apă, aşa-numitele aşezări pe grinduri, tipice perioadei 

secolelor VII – VIII d.Chr. 

Pe baza materialelor studiate până în prezent, putem aprecia că aşezarea 

medievală poate fi cel mai sigur atribuită grupului cultural „Mediaş”, începutul ei 

putând fi plasat în secolul VII d.Chr., pe baza celui mai stabil element: locuinţa 

adâncită cu cuptor pietrar. Aşezarea se pare că a funcţionat o perioadă destul de 

lungă în timp şi probabil în paralel cu aşezări ale unor grupuri culturale diferite, cu 

care au existat interferenţe şi schimburi reflectate de materialul arheologic. Limita 

cronologică superioară a aşezării poate fi considerată a fi cuprinsă între secolele XI – 

XII d.Chr., fiind certificată de brăţara de bronz din complexul închis, cu numărul 

C224, precum şi de pintenii din complexul C201a.  

În situl arheologic Miercurea Sibiului IV, plasat pe tronsonul lotului 3 al 

Autostrăzii Orăştie – Sibiu, între km 51+050 – 52+000, mai exact la cca. 1 km nord, 

nord – est de oraşul Miercurea Sibiului (jud. Sibiu), s-au descoperit resturile a cinci 

orizonturi culturale, primul datat în bronzul mijlociu, aparţinând culturii Wietenberg,  

cel de al doilea datat în epoca bronzului târziu, cultura Noua, al treilea datat în cea 

de a doua vârstă a fierului La Tène mijlociu, cu două faze de locuire; cel de al 

patrulea orizont este de perioada migraţiilor, iar cel de al cincilea este reprezentat de 

Evul mediu timpuriu.  

Primele două orizonturi,  cele ale epocii bronzului, sunt compuse din resturi 

ale unor complexe de locuire şi prin materiale arheologice situate în poziţie 

secundară, deranjate de locuirile posterioare.  

Cel de-al treilea orizont, propriu epocii fierului (perioada La Tène mijlociu), 

este surprins prin gropi, vetre aflate în interiorul şi exteriorul complexelor de locuire, 
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bordeie şi locuinţe de suprafaţă. El are două momente de locuire, primul din secolul 

III î.Chr. până la mijlocul secolului II î.Chr., după care urmează o reamenajare a 

terenului, urmată de cea de a doua locuire de la sfârşitul secolului II î.Chr., până la 

mijlocul secolului I î.Chr.   

Al patrulea orizont, cel de perioada migraţiilor, este reprezentat de două 

morminte ce aparţin populaţiei gepidice.  

Ultimul orizont de locuire, cel al Evului mediu timpuriu, este surprins prin 

gropi, cuptoare, vetre aflate în interiorul şi exteriorul complexelor de locuire, bordeie 

şi locuinţe de suprafaţă. 
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